מעבדה יבשה
נושא: התנהגות אוסמוטית של תאי דם אדומים
מטרה:

להבין את חשיבות הרכב הסביבה של תאי הדם.
רקע: 

דם במבחנה יראה עכור. תאי הדם בולמים את מעבר האור דרך המבחנה ועל כן היא נראית עכורה. כאשר תאי הדם האדומים נפגעים הם עלולים להתפוצץ, תכנם יתערבב עם הפלסמה והנוזל ייראה אדום שקוף. שבירת תאי הדם האדומים מכונה המוליזה. 
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מושגים: 

סביבה אוסמוטית – איזוטונית, היפרטונית, היפוטונית

לחץ אוסמוטי, ריכוז תמיסה, אוסמוזה, דיפוזיה, המוליזה       
הכנה:
מכינים תמיסות NaCl בריכוזים 0%, 0.4% , 0.9% , 2%  

מעבירים אל 4 מבחנות נפח של 5 מ"ל מכל תמיסת מלח 

מוסיפים לכל מבחנה 0.3 מ"ל דם בעזרת פיפטור. 
שאלות :
1. התבוננו במבחנות בצילום מספר 1. מה הם השינויים שחלו בכל אחת מהמבחנות?
2. הסבירו את השינויים הנראים.
3. הוכן מתקן מיקרוסקופי מהמבחנה בה ריכוז המלח היה 2%. ניתן היה להבחין בתאי דם אדומים מכווצים שאיבדו את צורתם העגולה. 
מה יכול להיות ההסבר לשינוי שחל בתאי הדם?
4. הוכן מתקן מיקרוסקופי מהמבחנה בה ריכוז המלח היה 0% [מים מזוקקים]. 
שערו מה נוכל לראות במיקרוסקופ? התבססו על צילום מספר 1.
5. אם נסתכל במיקרוסקופ – האם נראה הבדלים בצורת תאי הדם בין המבחנה שבה ריכוז המלח הוא 0.4% לבין המבחנה שבה ריכוז המלח הוא 0.9% ? אם כן מה יהיה ההבדל להערכתכם? 
בשלב הבא של הבדיקה, תוכן המבחנות הועבר ל- 4 מבחנות צנטריפוגה, להרצה למשך          3 דקות.

 א. התבוננו בתוצאות בצילום מספר 2 ותארו אותן.

 ב. האם  מצב כדוריות הדם האדומות בריכוז 0.4% דומה לזה בריכוז 0.9%? 
    מה ניתן להסיק ממה שרואים במבחנות הצנטריפוגה? 
2%         0.9%        0.4%       0%                           2%     0.9%     0.4%      0% 
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תאי דם אדומים בסביבות אוסמוטיות שונות                     תוצאות הרצת הדגימות בצנטריפוגה 
                         1                                                                          2
בין שתי תמיסות המופרדות ע"י קרום בררני [המאפשר מעבר מולקולות מים אך לא חלקיקי מומס] תתרחש אוסמוזה [דיפוסיה של מים].

כיוון האוסמוזה יהיה מהתמיסה ה ________________ אל התמיסה ה  _______________ .

קצב האוסמוזה תלוי בריכוז התמיסות – 
ככל שהתמיסה מרוכזת יותר, הלחץ האוסמוטי [כוח יניקת המים] שהיא מפעילה, גבוה יותר. 
[image: image4.jpg]



תמיסה אחת בהשוואה לתמיסה שניה יכולה להיות:
איזוטונית – תמיסה שוות ריכוזים. שוות לחץ, בעלת לחץ אוסמוטי שווה לתמיסה שניה
היפרטונית – תמיסה מרוכזת. בעלת לחץ אוסמוטי גבוה יותר 
היפוטונית – תמיסה מהולה. בעלת לחץ אוסמוטי נמוך יותר 
הפעילו המעבדה הוירטואלית - 
שימו לב לתנועת המים אל תוך התאים, או מהתאים החוצה, וכן להשפעתה של תנועה זאת על הצורה ועל הנפח של תא של בעל-החיים ושל תא הצמח.
8. מה הופך תמיסה להיות היפרטונית ביחס לאחרת? ______________________________________________________________
בניסוי שלנו מתרחשת אוסמוזה בין שתי תמיסות מופרדות ע"י קרום התא האדום – תמיסת המלח החיצונית ותמיסת הציטופלסמה. 
9. עתה קבעו על פי התוצאות, מי מהתמיסות מהווה סביבה איזוטונית, היפרטונית או היפוטונית לתאי הדם האדומים. ____________________________________________________________________________________________________________________________
בגוף קיימים מנגנונים המבטיחים שמירה על ריכוז המומסים [הלחץ האוסמוטי] של הנוזל החוץ תאי ונוזל התא [הציטופלסמה]. 
שמירה על לחץ אוסמוטי יציב מאפשר הומיאוסטזיס [הומיאו = שווה, סטזיס = מצב] 
10. מה עלול לקרות אם יזריקו בטעות לוריד של אדם: 
א. מים מזוקקים -  ___________________________________________________________________
ב. תמיסת מלח מרוכזת – ___________________________________________________________________

לסיכום:
1. הלחץ האוסמוטי של תאי הדם האדומים ________________ ללחץ האוסמוטי של הפלסמה.

2. הלחץ האוסמוטי של הפלסמה נקבע ע"י _________________________________________________________________.
3. הסבירו מה מוצג באיור: 
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_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4. התאים הנראים בתמונת המיקרוסקופ, נמצאים בסביבה:
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א. היפוטונית

ב. איזוטונית

ג. היפרטונית 

5. באיור להלן מתוארים תאים שהושמו בשלש סביבות אוסמוטיות שונות. תאים אלה הם:  

1. [image: image7.jpg]


תאי בעל חיים

2. תאי חיידקים
3. תאי צמח
4. תאי דם לבנים
נמקו תשובתכם. 
6. סמנו על האיור את שם הסביבה האוסמוטית 
בה הושם כל תא.
7. השוו בין תוצאות הניסויים המתוארים למעלה בטבלה:

	סוג התמיסה

	תגובת תאי דם אדומים
	תגובת תאי ___________

	תמיסה היפוטונית
	
	

	תמיסה איזוטונית
	
	

	תמיסה היפרטונית
	
	


בדקו תשובותיכם בעזרת האיור להלן: 
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בהצלחה!
